WS 2008 NI o e e

Spektroskopie und Beugung I (NMR)
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Frage 1: (10 Punkte) 0Sun
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1. Ordnen Sie die 1H-Signale zu. (4 P)

2. Zeichnen Sie den Splittingschliissel fiir die drei Protonen am Pyridin-Ring incl. allen
Kopplungskonstanten. (nichste Seite) Maflstab: 1 Hz=> 1 mm(3 P)
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Frage 2: (4 Punkte S 4 -

ge 2: ( ) DEA= 1+3(A4=- AT+ 4)
=0

Auf Seite 4 sind die NMR-Spektren etner Verbindung mit folgender Summenformel -

abgebildet: C;H7N.

Hinweis: Ein Proton wird im 'H-Spektrum nicht angezeigt. ~— 1 H

1. Welche Fragmente finden Sie auf Grund der Spektren? (3 P)

Oy
N NH
Nk Loy —+

2. Geben Sie eine sinnvolle Struktur an. (1 P)

~ N — « —
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Frage 3: (7 Punkte)

Auf Seite 6 sind die NMR-Spektren einer Verbindung mit folgender Summenformel
abgebildet: C;gH;304.

1.

Welche Fragmente finden Sie auf Grund der Spektren?
Vergroflerungen der Spektren siehe 2D-Spektren. (3 P)
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Ordnen Sie die Signale so gut wie moglich zu, um Frage 3 beantworten zu konnen.

Geben Sie eine sinnvolle Struktur an. (1 P)

)

3 N Coo £¢

(=2 o%‘c .
1 \/’
Ordnen Sie die "*C-Signale 1, 2 und 3 zu und zeichnen Sie die im HMBC-Spektrum

sichtbaren Kopplungen in Thr Molekiil ein (3 P)
(wenn moglich mit 3 verschiedenen Farben)
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Frage 4: (5 Punkte)

Auf Seite 11 sind die NMR-Spektren einer Verbindung mit folgender Summenformel

abgebildet:  CyH;Br. DOA= A+3 (/f(,.. 6)
-6

1. Welche Fragmente finden Sie auf Grund der Spektren? (4P)

2IBA
7 ( £ 2C -C=CH Br
e H

L

2. Geben Sie eine sinnvolle Struktur an. “gp)

mrc =Ci
\:;{

T v r 4 T T ¥ T T
7.65 7.6 g 7.55 7.5 7.45 74 7.35
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. Ordnen Sie alle C-Signale zu, indem Sie die Nummer aus obigem Molekiil in das
C-Spektrum auf der nichsten Seite eintragen. (12 P)

- Erkldren Sie die im HMBC-Spektrum mit Kreisen gekennzeichnete Signale.
Verwenden Sie Farbstifte. (3 P)

Tew(A04)
Ucu (3‘5)
Sjc;s (/lZ o\)
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Frage 6: Theorie (9 Punkte)

1. Welche Aussagen sind richtig? (Jeweils mit kurzer Erklirung) (3 P)
Je mehr Substanz gelést ist,
umso beiser ist das Signal zu Rausch-Verhiltnis (bei gleicher Messdauer)
e \
desto stéirkealst der NOE-Effekt

£alocL

umso schneller geht die Messung (bei gleichem Signal zu Rausch-Verhiltnis)
v LL{‘ ' v
desto groBer ist der Dacheffekt im Spektrum.

£alsch

desto groBer ist die magnetogyrisches Verhiltnis

¥a\\fc[~

desto kleiner wird die Larmor-Frequenz

-CalSCL

2. Was bedeutet die Bezeichnung ,chemisch dquivalent’ im Unterschied zu ,magnetisch
dquivalent’. Erkliren Sie an Hand von Beispielen (2 P)
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3. Bestimmen Sie das Spinsystem der Protonen(4 P)
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